

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Politikai mozgalmak.

Nagy-Enyed, 1900. nov. 7.

Az országgyűlés ötödik és utolsó ülészakának közeledte a politikai világban érthető élénkséget és sok helyen ideges mozgalmat keltett. Aki hivatásánál, erzületeinél fogva politikával foglalkozik, vagy avval bármilyen összeköttetésben van, mar most tételődik, tervez, számít és mérlegeli a jövő eselyeit. Képviselő urak, politikusok, politikai pártok mind a közeljövő politikai életének megteremtésében fáradoznak, persze arra gondolva, hogy ez lehetőleg saját szájuk ize szeriut legyen. Országszerte megindultak a kombinációk a képviselőválasztásokra, beszámolókat tartanak, pártok szervezkednek és alakulnak, és pár hét múlva, a tél idő beálltával visszahangozni fog az egész ország a politikai élet választási zajától.

Mi alsófehérvármegyeiek nyugodtan hallgatjuk a politikai zajt. Választó polgáraink legnagyobb része a kiegyezés óta a szabadelvű eszmék törhetetlen híve és így nálunk politikai versengés teremtésére szükség nincsen. Nem is szólunk bele a politikai koncziertbe, ha, mint ez a politikai életben mindig történni szokott, egy politikai visszaélés, vagy hogy úgy mondjuk, a mostani ébredezni kezdő politikai életnek egy éppen nem szép kinövése felszólalunk nem készletne.

A mult heten történt, hogy a Budapesti Hírlap a politikai életrajzába bevonta Alsófehér vármegyét is, és vezető férfait Széll-elleneseknek tüntette fel. Csodálatuk, hogy e lap, mely eddig állításai korrektségének és hírei szavalihetőségének köszönhetette nagy népszerűségét, elterjedtségét, megbízhatatlan híreket közöl és légből kapott állításokat reprodukál; e lapnak azonban nyomban megadta a kellő czafolatot dr. Werner Gyula képviselő és még csattanósabban okt. hó 31-iki gyűlésében maga a vármegye közgyűlése, midőn egyhangu lelkes határozatával a Széll-kormány iránti bizalmának adott kifejezést. Ez azonban nem volt elég; azok, akik a mostani politikai élet zavarosában halászni akarnak, új támadást intéznek ellenünk és a „Hazánk” tegnap 262-ik számában állítólag a magyarigéni kerület egyik előkelő választójától közöl levelet, mely a vármegyét és intézőit a Széll-kormány ellenesinek és inkarnatus Bánffy-istáknak nevezi el és mellekesen megtámadja a főispánt, a főszolgabíró, a főszolgabíró és oda lykad ki, hogy a vármegyében e Bánffy-életet a miniszterelnöknek kell megszüntetni.

Értjük mind a két támadásnak intenczióit. Oly egyének, vagy inkább stréberek, kik a közeljövőben politikai téren ohajtanak érvényesülni, Széll Kálmán miniszterelnök előtt ohajtják magukat grata personák

gyanant feltüntetni azzal, hogy e vármegyét vádolják, és azt hiszik, hogy Széll felül az ő ámitásaiknak s halából e vármegyében részükre kerületet biztosít. Kiténik ez a magyarigéni választó n a i v levelelel, ki Wernerert, a mostani képviselőt, a felhivatalos „Nemzet” vezércikkiróját, Széll bizalmas emberét, inkarnatus hárompróbas Bánffy-istának tünteti fel csak azért, hogy e kerületet ma gának, mint „tisztá Széll”-istának, megkaparintsa.

Nos, ezeknek az uraknak, kik avatatlan kezekkel és boldogtalan számítással nyulnak bele a mi ügyeinkbe, válaszunk a következő: Alsófehér vármegye e közönsége politikai téren soha sem üzött személyi kultuszt, a kiegyezés óta mindig a tiszta szabadelvű eszmék híve volt, pártolta Tiszát, Wekerlet, Bánffyt, míg ezek mint a szabadelvű párt vezérei és a szabadelvű eszmék képviselői bírták a korona és az ország teljes bizalmát, és pártolja most Széll Kálmánt és kormányát, mert Széll Kálmánban is a szabadelvű eszmék valóságos apostolat, hivatott védőjét és oly kiváló vezérét látja, ki hivatva van fényes tehetségei és munkaerejével a szabadelvű párt czeljait és irányát a haza javára keresztül vinni. A vármegye választó polgárai nyugodtan látják az ő kezeiben az ország sorsát letéve és semmi okát nem látják annak, hogy a jövő választásoknál a vármegye kerületeiben bizonyos személyes aspiratiókért változásokat eszközöljenek vagy idezzenek fel.

E szellem vezérelte és vezérelt mindig vármegyénket és annak kiváló vezérét: Zeyk Dániel főispánunkat, kinek érdemeit vármegyénk szabadelvű köreinek és ezek törekvései consolidációjában nem nekünk kell bizonyítanunk, legékesszölobban bizonyítják a tények s vármegyénk minden rendü-rangu férfianak közérzulete. Sapienit sat.

Hivatalos rész.

Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület elnökétől.

Sz. 141—1900.

G. E.

M e g h i v ő.

Vármegyei Gazdasági Egyesületünk folyó évi november hó 10-én (szombat) delelőtt 11 órakor választmányi ülést tart Nagy-Enyed városháza üléstermében, melyen való megjelenésre az igazgató választmányi Tag urat tisztelettel meghívom.

T á r g y s o r o z a t:

1. Folyó ügyek.
2. A segesvári komló-értékesítési értekezlet átirata.

3. Földmívelésügyi m. kir. miniszter urnak az 1900/901 évi népies teli gazd. előadások és tanfolyamok czeljaira kegyesen engedélyezett 3000 kor. magas állami segély bejelentése.

4. Kolozsvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség átirata a Nagy-Enyeden 1901. május havában rendezendő állat-kiállítás tárgyában.

5. A vármegyei filloxera-bizottság átirata, a biztos által irt, szőlészeti tanulmány-utjáról szóló munka kiadása tárgyában.

6. Az 1901. évi költségvetés előkészítése, és a pénztár megvizsgálására egy három tagu bizottság kiküldése feletti intézkedés.

7. Gyűlésig beérkező választmányi darabok tárgyalása.

8. Esetleges indítványok.

Nagy-Enyeden, 1900. október hó 25-en.

Zeyk Dániel,

főispán, gazd. egylet elnöke.

Szabolcs vármegye és a Bethlen-szobor.

Szabolcs vármegye október hó 12-én tartott közgyűlésében tárgyalta a Bethlen Gábor szobor-bizottság átiratát és a közgyűlés egyhangulag a következő határozatot hozta:

Szabolcs vármegye közönségének az 1900. év október hó 12-ik napján báró Feilitzsch Berthold, cs. és kir. kamarás, főispán elnöklété alatt Nyiregyháza folytatólagosan tartott őszi reudes közgyűléséből felvett jegyzőkönyv kivonata.

822/900. Bgy. 13800. K. Olvastattat a Bethlen Gábor szobor-bizottság megkeresése, a Bethlen Gábor emlékére Nagy-Enyeden felállítandó szobor költségeihez való hozzájárulás iránt.

H a t á r o z a t.

A törvényhatóság előmozdítani ohajtván a bizottság azon nemes törekvését, hogy Erdély dicső fejedelmének, nemzeti történelmünk kimagasló alakjának, Bethlen Gábornak, emléke érczben megörökíttessék, és azon kegyeletnek, melylyel emléke iránt viseltek, kifejezésére a szobor költségeihez hozzájárulni elhatározzatik, és e czélra a vármegye közművelődési alapjából, belügyminiszteri jóváhagyástól feltételezetten, 100 korona kiutaltatni rendeltetik.

A határozat közhírré teendő lévén, Nyiregyháza város polgármestere, a községi előljárók felhivatnak, miszerint annak közhírré tételét haladéktalanul eszközöljék és a közhírré tételt igazoló bizonylatokat Nyiregyháza város polgármestere közvetlen, a községi előljárók illetékes főszolgabiráik útján 8 nap alatt a vármegye alispánjához terjesszék be.

TÁRCZA.

Csak egyszer...

Csak egyszer engedd átkarolnom

Utoljára derekadat!!
... Hadd pihenjen a szív a szíven,
Hisz úgy is végképp elszakad!

Csak egyszer hagyj még elmerülőm

Szemeid keklő tengerén...
Melyek ragyognak égi fényvel,
Mint csillagok a kék égen!

Csak egyszer... egyszer hagyd nézüm még

Azt a fenséges homlokot,
Hattyu-nyakat, melyhez hasonlót
Egy Tizian nem alkotott!

Csak egyszer hagyj gyönyörrel csüggni

Varázs csengésű hangodon,
Amelynek edes zengzeténél
Elcsendesül a fájdalom!

Csak egyszer hadd csókoljam még meg

Ingerlő... csábos ajakad...
Aztán nem bánom, hogyha szívem
A fájdalomtól megszakad!

Szabadhegyi Aladár.

Hatvanhatnapos éjszaka.

Gerlache belga utazó, ki a déli sarkvidéken kutatott, néhány hónappal ezelőtt tért vissza utjáról, s most megírta utazásának történetét.

A déli sark jégvilágának csodái között megragadóan írja le azt az időt, mikor hatvanhat napnál tovább, 1600 óráig tartó éjszaka borult rájuk, és ez alatt az idő alatt nem láttak a Napot.

Május 17-én láttuk utoljára — írja Gerlache — a Napnak megtörött sugarait, aztán megkezdődött a hosszú éjszaka. Délben a sötétség azonban még nem volt teljes. Ha tiszta volt az ég, tíz óra felé pirkadásszerű világosságot láttunk, amelyet azonban nem követett napfölkelte s délután három órakor ismét teljes sötétség borult a földre. De az ilyen szétzört fényvel nem lehetett kivenni a végtelen jégmező egynetlenségeit, hanem sima, piszkos, szürke fölületnek látszott.

A távolságokat és a tárgyak nagyságát csak homályosan lehetett kivenni. Egyszer úgy gondoltam, hogy száz méternyi távolságban látok egy jó nagy ládát. Messze voltam a hajótól s dühösködtem, miért pocékolják a ránk nézve annyira drága fát. Feléje mentem hókoresolyámon. Alig három lépésnyire belebotlottam a veit ládaba, amely egy darabka — újságpapíros volt.

A végtelennek látszó éjszakában hatalmas jégtorlódások fenyegették a hajónkat, de ellenállott minden

veszedelemnek. Ha a jég összemorzsolta volna, sokkal rosszabb helyzetben lettünk volna, mint az északi sark utazói hasonló bajban, mert az emberektől lakott föld mérhetetlen távolságban van.

Telelésünknek volt egy nagyon szomorú esete is. Egy vasárnap, június ötödikén, amikor hazánkban az emberek bizonyára a szép nyári napon kirándultak a zöld erdőbe s nálunk örökös éjszaka volt, megjelent a halál hajónk fedelzetén és elrabolta Danco barátunkat. Ugy temették el, hogy egy lyukat vágtunk az öles jégbe s abban sülyesztettük el. Azután még rosszabb volt a helyzetünk.

Vérszegénységtől és rendkívüli fáradságtól szenvedtünk mindannyian. Ez volt a hatása az örök éjszakának, a nap hiányának. Mekkora örömmel üdvözlöttük azért, amikor ismét megjelent a nap, képzelhető.

Ez az esemény július 21-dikén történt. A nap megünneplésére kitéttük a lobogót hajónk árboczára. Ezen a napon a nap még nem emelkedett a szemhatár fölé, de egy közeli hegy tetejéről már láttuk. Másnap már néhány percig láttuk a napot. Napról-napra magasabbra emelkedett s több ideig maradt az égen. És vele együtt visszatért egészségünk és a reményességünk szebb napokra, amikor hajónk ismét utnak indulhatott a széjjel vált jéghegyek között.

A vármegye alispánja felhívta, miszerint a batározatot, szabályszerű közhírré tétel megtörténte után, a vonatkozó iratok, az esetleges felebezések és a vármegyei közművelődési alap jelenlegi állását feltüntető kimutatás kapcsán a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urhoz jóváhagyás végett tejjesse fel.

Miről a vármegye alispánja az iratokkal, számvevősége, a járási főszolgabírók, Nyiregyháza város polgármestere, a községek előjárói, utóbbiak a vármegye hivatalos lapja útján; végül Fehér vármegye alispánja, általa a Bethlen Gábor szobor-bizottság Nagy-Enyeden jegyzőkönyvi kivonaton értesítettnek. Km. Kiadta: Dr. Kassa, aljegyző.

Adományok a Bethlen Gábor fejedelemnek Nagy-Enyeden állítandó szoborra.

(Folytatás.)

Gyárfás Zsigmond (Kolozsvár) 9 korona, Fekete József kir. törv. bíró (Gyula) 9 kor., Andersen László (Déva) 8 kor. 40 fill., dr. Jekel Frigyes alispán (Brassó) 7 kor. 50 fill., Balog János főszolgabíró (Székelyhid) 7 kor. 47 fill., Salamon Samu főldb. (Vingárd) 7 kor. 40 fill., Kozyzewsky Géza kir. adótárnok (Gyula-Fehérvár) 7 kor., Kekezozvitich Gyula kir. adótárnok (Mados) 5 kor. 60 fill., Belopotoczky József (Székely-Fehérvár) 5 kor. 43 fill., Muraközy Árpád (Raczeke) 5 kor. 30 fill., dr. Gidófalvi István kir. közjegyző (Kolozsvár) 5 kor., Bok Lajos butorgyáros (Kolozsvár) 5 kor., Kola János orsz. gyűl. képvis. (Debreczen) 5 kor., Flóth Adolf (Bethlen) 5 kor., Keilner Ignác kir. közj. (Beszterce) 5 kor., Suljok József adótárnok (Dárta) 5 kor., Mátészalkai főszolgabíró 3 kor. 79 fill., Salamon Dávid (Tóvis) 4 kor., Újváry Ödön (Bihar-Dioszegh) 4 kor., Sebesi Ákos kir. közjegyző (Segesvár) 4 kor., Biró Imre pénzügyi biztos (Brassó) 4 kor. 10 fill., Pap Zoltán főszolgabíró (Teke) 4 kor. 40 fill., br. Kocsár Gábor (Debreczen) 4 kor., Glatz Károly (Székely-Udvarhely) 4 kor., Hersényi Imre főszolgabíró (Fogaras) 4 kor., Konkoly Jenő (Bekes) 4 kor., Gyurász Ferencz ag. ev. püspök 3 kor., Veress Sándor főszolgabíró (Zilah) 3 kor. 60 fill., Schmidt Pál (Sümege) 3 kor. 50 fill., Pettkó József (Kiskörös) 3 kor. 30 fill., Körmendi Lajos czukorgyári irodafelügyelő (Mező-Hegyes) 2 kor., Batyi Sándor főispáni titkár (Győr) 2 kor., Bornemissza Gyula (Alsó-Detrehen) 2 kor., Szóts Boldizsár (Zagon) 2 kor., Kis Pál főgym. tanár (Érzsébetváros) 2 kor., a saaki közjegyzőség 2 kor., Jovian Miklós szolgabíró (Maros-Ujvár) 2 kor., Konrad Ottó (Szász-Sebes) 2 kor., Mikolai Mihály (Szarvas) 2 kor., Török Árpád főszolgabíró (Puj) 2 kor., Jancsó Lajos ev. ref. lelkész (Maros-Ujvár) 2 kor., Belcsák László (Léva) 2 kor., Gvidó Béla (Dicső-Szent-Marton) 2 kor., Lani Godofred főszolgabíró (Beszterce) 2 kor., dr. Králik Árpád kir. közjegyző (D-Szerdahely) 2 kor., dr. Plihal Viktor (Újpest) 2 kor., Józsa László (Monor) 2 kor., Timár Mihály (Kóhalom) 2 kor. 70 fill., Fülöp Lajos (Dancsháza) 1 kor., Kertész Samu főszolgabíró (Bánffy-Hunyad) 1 kor. 50 fill., Ferenczy Endre (Nagy-Món) 1 kor., dr. Miskolczy Ferencz főszolgabíró (Nagy-Várad) 1 kor., Szóke József (Bihar) 1 kor., Varga Antal (Bátka) 1 kor., Klombauer Antal v. jegyző (Mohács) 4 kor., Eiszelt Antal polgármester (Kis-Szeben) 2 kor., Kovács Gyula polgármester (H Szoboszló) 2 kor., Melis János (Szarvas) 5 kor., Weisz Antal v. pénztáros (Fehértemplom) 4 kor., Vecsey Zsigmond polgármester (Nagy-Kanizsa) 4 kor., Gregus Aurél v. pénztáros (Baja) 5 kor. 50 fill., Szabó József v. pénztáros (Esztergom) 8 kor.

Az adományok Orbai Lajos szoborbizottsági pénztáros címére Nagy-Enyedre küldendők.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralekokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Sub auspiciis Regis.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy ő császári és apostoli királyi Felseje megengedte, hogy a kolozsvári Ferencz József m. kir. tudomány-egyetemen az 1899/1900. tanévre Reinbold Béla orvostudorral sub auspiciis Regis avatassék fel. Örömmel jelezzük e tenyt, mert Reinbold Béla Reinbold Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgató fia, a mi ifjuságunk egyik népszerű, kedvelt tagja, és mint a legfelsőbb közig. tanácsos, kiváló tehetségű fiatal ember, kire bizonyára szép jövő vár az orvostudományok terén is. Gratulálunk a szüleinek derék fiokhoz az új doktornak pedig ohajtjuk, hogy mostani kitüntetésé alapjául szolgáljon egy boldog, szép jövőnek.

— **Személyi hírek.** Pogány Károly főispán és neje rokonai látogatására a napokban városunkban időztek. — Nemes Sámuel, a gyulafehérvári kir. törvényszék elnöke, jelenleg a nagyenyedi kir. járás-írósnál tartja meg évi szokásos hivatalvizsgálatát.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Deéry István kolozsvári kir. törvényszéki joggyakornokot a gyulafehérvári kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

— **Áthelyezés.** A m. kir. igazságügyminiszter ifj. Balás Sándor técsői kir. járásbírói aljegyzőt a gyulafehérvári kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Az enyedi reformátusok templomán** a megújítási munkálatok annyira előre haladtak, hogy é hó 11-én az isteni tisztelet már a megújított templomban fog megtartatni.

— **Jótekonyság.** Akik vasárnap a helybeli róm. kath. templomban voltak, azok ott egy szép kiállításban gyönyörködhettek. A róm. kath. egyház mostoha anyagi viszonyait tekintve, hitbuzgó és jótékony urhölgyek adakozásokból és saját kézi munkáikkal az egyház részére szép misemondó-ruhákat készítettek és adományoztak az egyháznak; ezeket állította ki vasárnap a templomban az egyház gondnokasága. Láttunk ott egy igen szép pluvialét, egy casulát és az ezekhez tartozó ruhákat, melyeknek összértéke a 300 fítot meghaladja. A gondnokaság az adományok gyűjtésével és a ruhák készítésével fáradozó urhölgyeknek, név szerint: Török Bertalanne, Krizsmanics Vilmosné, dr. Boez Józsefné és nővére, dr. Magyarai Károlyné, özv. Bajnovics Arthurné és Folyovich Annuska urhölgyeknek, ez uton is mély halálját és köszönetét fejezi ki.

— **Eljegyzés.** A czelegdi Ungváry László-fele hírneves gyümölcsfaiskola-vállalat czévezetője és birtagja Ungváry Sándor jegyet váltott Nagy-Köröson idős özv. Czira Lajosné leányával, Marcsával.

— **Választmányi ülés.** Az alsófehérmegyei történelmi, régészeti és természettudományi egylet ma november hó 8-án délután 4 órákor Gyulafehérvárt a város ház tanácstermében választmányi ülést tart, melyre a t. cz. választmányi tagok ez uton is meghívottak.

— **A nagyenyed-városi virilis képviselők** 1901. évi névjegyzékének kiigazítására kiküldött bizottság f. é. november hó 9-én pénteken d. e. 9 órától 12 óráig a városház gyűléstermében tartja ülést, a mit az érdekelteknek tudomásul venni s az ügy iránt érdeklődni ajánljuk.

— **Hirdetmény.** Nagy-Enyed város tanácsa közhírré teszi, hogy a választás alá nem eső legtöbb adót fizető városi képviselők 1901. évi névjegyzékének kiigazítására megválasztott küldöttség ülést 1900. november 9-én délelőtt 9—12 óráig tartja meg a városház gyűléstermében. Miről érdekeltek értesítettnek. A városi Tanácsból Nagy-Enyeden, 1900. november 5-én. Polgármester helyett: Sándor Jenő, tanácsos.

— **Asszonyok, leányok,** kiket jövődjük érdekel, hozassék meg Zit-El-Lohia most megjelent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzációs! 1 korona beküldése ellenében (helyegekben is) bementve zárt borítékban küldi: Gedeon Andras könyvkereskedése Miskolc-on. Utánvét 40 fillérrel több.

— **A máriacelli gyomorcsépek** kipróbált erős és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengéségnél és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy sőt növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriacelli gyomorcsépek, melyek egy jónak bizonyult recept szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyszerárban kaphatók. Megrendeléséknél ajánljuk tisztelt olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriacelli gyomorcsépek csomagolása történik.

— **„A bolygó zsidó“** ez. regény Sue Jenőtől, francziából átdolgozva Tihanyi Benőtől 1. és 2. füzet megjelent. A bolygó zsidó mondai alak, melylyel minden irodalomban sokat foglalkoznak. Legelsőnek egy angol szerzetes említi egy krónikájában. Szerinte a bolygó zsidó Kartaphilos, Pilatus ajtonállója volt, ki a halálra ítélt Krisztust, mikor az a palotából kiment, megütve, gúnyosan mondá: „Menj már, mért késlekedel? Mire Krisztus azt felelte: „Én megyek, de te várj, míg én visszatérek.“ S Kartaphilos még ma is várja Krisztus visszatérését. A XVI. században más alakot öltött a legenda, s ebben az alakban terjedt el. E szerint Ahasverus jeruzsálemi csizmadia nem engedte meg Krisztusnak, hogy ez az ő ajtaja előtt megpihenjen, mikor vállán a kereszttel a Golgothára ment. Ezért Krisztus azzal az átkokkal sújtotta, hogy ő se pihenhesse meg, hanem bolyongjon mindaddig, míg a megváltó vissza nem tér. Ez a regény főmomentuma. Minden lapja megkapó és érdekesítő. Végig halad abban az olvasó Szibéria hómezőin, Jáva kábitó tropikus világán, egy párisi farsangi éjszaka orgiáin, hogy tanuja lehessen annak a szörnyű küzdelemnek, mely egy többszörös százmillió örökös körül, egy démonikus jezsuita vezetése alatt működő, az egész világot be-

hálózó titkos szövetkezet között és a megtestesült szépség, bátorság, jámborság és szerelem között lejátszódik. A bár nem mai keletű, de világhírre vergődött könyvet a „Pannonia“ könyvkiadóhivatal Budapest, VII., Akaczfateza 22. adja ki illusztrált 42 füzetben és egy füzet ára 30 fillér.

Közgazdaság.

Jogszolgáltatás a gazdasági élet terén.

Irta dr. Ebergényi Sándor
főispáni titkár, gazdasági egyesületi jegyző.

Egy modern, a mai kor igényeinek megfelelően be rendezett államban a polgárok összes társadalmi életviszonyai jogszabályok által rendezve és biztosítva. Az élet minden egyes nyilvánulásának, a kölcsönös érintkezés minden egyes tényének külső keretét az állam által meghozott és polgárai által respektált jogszabályok képezik. Minden állam azon terepen fejt ki első sorban a jogfejlesztés munkáját, amely terepen polgárai az életszükségletek megszerzésében a legnagyobb munkát fejtik ki és amely terepen leginkább biztosítva van a polgárok megélhetése. Amely államban p. o. a polgárok megélhetését a kereskedelem vagy az ipar biztosítja, ez államban bizonyára a kereskedelemre, a munkára, iparra vonatkozó jogszabályok fejtve ki leginkább és az élet bizarr, egyszerű nyilvánulásához legmegközelítőbben vannak megalkotva; amely állam az agrikulatúraban találja fel fennállásának biztosítékait, ez államban első sorban a gazdasági munkára és fejlesztésre irányuló jogszabályok lesznek kimivelve; így Angliának, melynek alapbiztosítéka, világereskedelme birja a jelenkor leghelyesebb, legjobb kereskedelmi törvényeit, Franciaország a legjobb ipari szabályokat, Belgium rendezi leghelyesebben munkásai életét, mert fentartó forrása: az ipari munka. Az államok keletkezése óta tapasztalhatni e törckvést minden államban; így hazánkban — Magyarországon — is 1000 éves fennállása óta minden időben megvolt a törekvés a magyar polgár életéhez viszonyított törvényeket alkotni és azokat alkalmazni. Nagy Verböczi-nk örökös műve igazolja, hogy elődeink is gondoskodtak egy consolidált állam megalkotásáról; de ha csak az újabb időkben fordíthatunk főleg gondot a belső állami élet megszilárdítására, ez saját helyzetünk folyamánya volt, mert Európa közepén, idegen néptörzsek között, századokön át függetlenségünkért kellett küzdenünk, jogjainkat kellett kiépítenünk és nem volt időnk polgáraink belső állami életének szabályozására; csak nagyjában, a tulajdonjog szentségének respectálására, a közbiztonság és társadalmi békes együttélés szabályozására szorítkozhattunk; kellő törvényekkel, jogszabályokkal polgáraink életfentartó munkásságát irányítani, keretekbe alkalmazni nem értünk rá, csakis az újabb időkben, dicső szabadságharcunk után, az Ausztriával kötött kiegyezés alaptörvényeinek megalkotása után, most a múlt század harmadik negyedében gondolhattunk arra is, hogy szabályozzuk vegre azon életviszonyokat is, melyeken tulajdonképp Magyarország polgárainak letétele, megélhetése függ.

Magyarország tudvalevőleg Európa nyugati országai között elsőrendű agrikulatúra állam; ipar, kereskedelem nálunk még fejletlen; polgáraink fő kereseti forrását a közgazdaság képezi; e terepen kellett első sorban törvényeket alkotni, a gazdasági élet viszonyait jogszabályok útján rendezni; törvényhozásunk a kiegyezés utáni békes időket tenyleg arra használta fel, hogy az e terepen érzett hiányokat pótolja. Nagyon helyesen belátta, hogy az ország élete főleg két gazdasági szervén, az erdő- és mezőgazdasági életen nyugszik, hogy e két tényező adja meg polgárainak a legbiztosabb és majdnem kizárólagos megélhetési forrást; e tereken kellett tehát alkotni, jogszabályokat hozni, hogy e megélhetési tőkek helyesen, takarekosan használtassanak ki és a jövőre is — következő nemzedékeknek — mint tőkek konzerváltassanak. Az erdőkezelés, erdőkihasználás és értékesítés terén kellett jogszabályokról gondoskodni, mert e terepen volt a tényleges állapot a legelhanyagoltabb.

Magyarország erdőterülete 13 millió 170,000 hold és 1,500,000,000 kor. értéket képvisel, és ezen óriási területű és értékű birtok, az ezzel szorosan összefüggő állattenyésztés és faipar, mely után hazánk lakosságának majdnem fele el, az utóbbi időkig teljesen el volt hanyagolva. Üzemtervek nélkül, gazdasági beosztás és okos kihasználás nélkül rendszertelenül használtattak ki és értékesítették erdőink, és ha volt is valamelyes jogszabály, mely némiképp szabályozta az erdőgazdasági életet, ez csak jogszokáson vagy hézagos törvényen alapult és semmiképp sem volt megfelelő; ezen a nagyon is érzett hiányon segített tehát a magyar törvényhozás, midőn 1879 évben az új erdőtörvényt megalkotta-

mely mint gazdasági jogszabály már 21 éve van alkalmazásban. A törvény az 1879. évi XXXI. t.-cz. és két részre oszlik, az elsőben szabályozza az erdőkezelést, második részében pedig a jogvédelem mikéntjét állapítja meg. Főelvül tüzi ki hogy e törvény hatályba léptétől kezdődőleg az erdők — legyenek azok bármily jellegűek: állami, községi, urbari vagy magántulajdonú erdők — csak a földművelésügyi m. kir. miniszter által felülbírált és jóváhagyott üzemtervek alapján kezelhetők, és hogy ez tényleg valósuljon is, ellenőrző közegekül a kir. erdőfelügyelőségét illetik fel; az üzemtervek keretén belüli kezelés és értékesítés, úgy az adminisztráció vezetésére pedig minden vármegyében közigazgatási erdészeti bizottságok rendszeresítették, amelyek ülésiken az erdőfelügyelőségek tanácsainak kikérése mellett intézkednek az egyes vármegyékben fekvő erdők kezelési ügyeiben. Üzemtervektől eltérő bármely kihasználást minden egyes esetben az erdészeti bizottság előterjesztésére csak is a földművelésügyi m. kir. miniszter adhat. Jogvédelmi részében a törvény védi az erdőket a pusztítás, az eltulajdonítás és tolvajlás ellen és a szerint, amint a kár pusztításból vagy tolvajlás és illetőleg kisebb rongálásból származik, az elkövetett ténnyel a károkozásnak vagy kihágásnak minősíti. Áthágásnak minősíti a törvény az erdőirtást, erdőpusztítást, az erdősítések előírt munkáinak az elmulasztását, az üzemtervektől eltérő kihasználását, az üzemtervekben előírt erdőszemélyzet alkalmazásának az elmulasztását. Kihágásnak minősíti a fa-tolvajlást, a tilos legeltetést, az erdőbeni tüzelest, az erdőtermékek rongálását és kisebb mennyiségű eltulajdonítását. Az áthágásokat nagyobb, a kihágásokat pedig kisebb, elzárásra is átváltoztatható penzbüntetéssel sújtja a törvény; ezek elbírálására pedig a közigazgatási hatóságokat ruházza fel. Áthágásokban ítélezésre jogosított első fokban a közigazgatási erdészeti bizottság, második fokban a földművelésügyi m. kir. miniszter; kihágásokban első fokban a járási főszolgabíró, második fokban a közigazgatási bizottság kezelebből alakult II. fokú erdőkihágási bizottság, harmadik fokban pedig a földművelésügyi miniszter. Két egybehangzó határozat ellen felelőbeszédnek helye nincsen. Szabályozza még a törvény az erdei termékek értékesítését, szállítását és az erdők kezelését is minden irányban, és a 21 évi tapasztalat mutatja, hogy ezen az erdőgazdaság terén alkalmazott jogszabály helyes, célszerű. Az erdőknek évenként emelkedő nagyobb értéke, a használat terén fokozatosabb mérvben mind egyenletesebb módon eloszló kihasználás mind e törvény célszerűségét igazolja.

Az erdőgazdaság terén 1879-ben megalkotott jogszabály után majdnem két évtizedre rá hozta meg a magyar törvényhozás a mezőgazdasági életre vonatkozó és a mezőgazdasági életet irányító és szabályozó törvényt. Ennek hiánya már igen érezhető volt és nagyon is kívánatos volt jogszabályt teremteni, mely a mezőgazdasági életet is a modern kor igényeinek megfelelően berendezze. 1894-ben végre ezen ohaj is teljesült és törvényre vált a mezőgazdaságról és mezőrendésről szóló XII. t.-cz., mely ugyan most még első éveit éli, de üdvös hatásai már is érezhetők. Két irányban hat különösen üdvösen e törvény a mezőgazdasági életre: az általa nyújtott védelem biztosítja minden egyes gazdának gazdasági munkálkodásának háboríthatatlanságát, mezei vagyonának sérthetlenségét; más részről azon peremptorikus intézkedése, hogy a külső birtok mezőgazdasági kezelésében rendszertelenség helyett rendszeres kezelést érvényesít, a modern gazdasági életnek teljesen megfelel, megszünteti a különböző felfogások ezer meg ezer árnyalatu véleményezése szerinti külön-külön gazdálkodásokat és az erősebb vélemények veti alá a kisebbiket. A törvény alapelve a tulajdon szabadsága, de egy kezelési rendszer követelése, vagyis az, hogy ott, hol több akarat követel érvényt, egyes eltérő akaratnak a közérdekkel szemben megsemmisülnie kell, mert a fejlettebb gazdasági viszonyok közt a gazdálkodás csak a szomszédos érdekeltek többségének megállapodása kell, hogy irányítsa; ott pedig, hol több érdek közös, bizonyos fokig a többség akaratának kell érvényt szerezni. Vagyis más szóval, ha egy közeg gazdálkodásának nagyobb része egy rendszer jóságáról meggyőződött, úgy igazságos és méltányos dolog is, hogy a többség ohaja teljesüljön és más egyes gazdának talán tudatlanságból, rosszakaratból vagy tisztán szereplési viszketegeből fentartott ellennézete vagy ellenkező akarat a többség akaratával szemben ne érvényesüljön.

(Folytatása következik.)

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös löhere. Amerikából csekély áremelkedést elmentek, ami azonban piacunkra nem volt befolyás-

sal. A belföldi termelők igényeiket mérsékelték s ez által nagyobb kedvet mutattak a vevők vásárlásra és több érdeklődés is volt látható a hitelezők részéről. Különösen a hét második felében volt élelk a forgalom és jobb minőségű áruért megfelelő árat fizettek, míg ellenben gyöngébb áru 60—64 forint között kelt. Luczerna. Az ebbeli forgalom is élelk, egyes nagy teteleket ajánltak és világos színű jó szemű árunak jó kelendősége volt, alarendelt minőségűek azonban s főleg nyomott szeműek, vagy amely között löhereszemek is találhatók, 40 forinton alul adtak el. Olaszországnak minőség tekintetében állítólag jó termése van, de az eddig bemutatott mustrik nem igazolják ezt be. A Franciaországban igényelt árat meg túlmagasnak tartják, és minthogy az ottani áru színe sem szép, azzal szemben meg tartózkodóan viselkednek a vevők.

Baltaczimból keveset ajánlanak, pimpinellától mentes áruért jó árat fizetnek.

Muharmagnak könnyű kelendősége van.

Bükköny tartja az árat.

Jegyzékek 100 klgknt Budapestén:

Vörös löhere elsőrendű	142—148	kor.
Vörös löhere közepminőségű	130—140	"
Vörös löhere süllyebb minőségű	120—128	"
Luczerna	90—98	"
Muharmag	14—15	"
Baltaczim	22—26	"
Bükköny	13—13 1/2	"

A Mauthner Ödön cég e lap gazda előfizetőit kívánatra akár sürgönyileg akár levélben teljesen költségmentesen értesíti az összes magféléknek napi áráiról.

Szerkesztőség:**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 3267—1899.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marosújvári kir. bíróság mint tkvi hatóság a maros-ludasi takarékpénztár végrehajtató javára Koosis Ferenc és társai végrehajtást szenvedők ellen 160 korona tőke, ennek 1897. évi december hó 10-ik napjától járó 8% kamatai, 38 korona 50 fillér eddigi már megállapított, és a jelenlegi 10 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek s ugyan a m.-ludasi takarékpénztár javára bekebelezett 210 kor., 280 kor., 110 kor., 170 kor., s az ezelel esatlakoztatott nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára bekebelezett 200 korona, Asztalos Márton javára bekebelezett 70 kor. 69 fillér s Laurenczi András javára bekebelezett 70 korona tőké és jár. kielégítése végett a végrehajtási árverést 1881 LX. t. cz. 146. §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. bíróság) területén levő ozdi 84. számú tjkvben felvett s Vitéz Márton nevével álló A + 159 1, 159 2 hr. sz. faház és kertre 398 korona, a 421 43 hr. erdőre 70 korona, az 550 2, 551 hr. szántóra 98 korona, a 788 2 hr. szántóra 88 kor., 894 6 hr. szántóra 22 kor., az 1042 6 hr. szántóra 18 kor., az 1531, 1532 hr. kaszálóra 98 kor., az 1681 2 hr. szántóra 26 kor., az 1757 42 hr. legelőre 18 kor., az 1757 91 hr. legelőre 20 kor., az 1757 139 hr. legelőre 16 korona, a 733 2 1 hr. kaszálóra 154 kor., az ozdi 286. sz. tjkvben felvett s Vécesi Ferenc és neje Farkas Kata nevével álló A + 1731 2 hr. szántóra 52 korona s az ezen tjkvből a 377 sz. tjkvbe átvitt s Horváth András nevével álló A + 40 5, 40 6 hr. faház és kertre 344 korona ezelel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1900. évi december hó 1-ső napján délelőtt 10 órakor Ozd községében fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. I. M. számú rendelet 8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Maros-Ujvárt 1900. január 31-én.

Csegezy,

kir. jbró.

3274 1—1

957—1900.

végrb. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezelel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. bíróság 1900. évi v. 522 5. sz. végzése következtében Monostori Károly javára Szász-Ujfalú községe ellen 176 korona 44 fill. s jár. erejéig 1900. évi augusztus hó 11-én fogantatott kielégítési végrehajtás után lefoglaltatott alperes községnek Alsóféhér vármegyénél 8485—1900. sz. 1800 kor értékben letébe helyezett regále-papírja a követelés erejéig nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1900. évi V. 522/6. sz. végzése folytán Szász-Ujfaluban a község hazánál leendő eszközésére 1900. évi november hó 14-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezelel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1900. évi október hó 21. napján.

Gajzágó Simon,

kir. bir. végrehajtó.

3268 1—1

Sz. 3266—1899.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marosújvári kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság a maros-ludasi takarékpénztár végrehajtató javára Korodi István és társai végrehajtást szenvedők ellen 120 korona tőke, ennek 1897. évi december hó 22-ik napjától járó 8% kamatai, 42 korona 40 fillér eddigi már megállapított, és a jelenlegi 10 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. t.-cz. 146. §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. bíróság) területén fekvő ozdi 77. számú tjkvben felvett s Korodi István nevével álló A + 287 18 hr. kaszálóra 18 korona, a 359 369 hr. kaszálóra 116 kor., a 926 hr. szántóra 12 kor., a 422 9 3 hr. erdőre 22 kor., az 507 2 hr. szántóra 22 korona, az 539 3 hr. szántóra 20 korona, a 808 3 hr. szántóra 16 kor., 958 19 3 hr. kaszálóra 6 kor., a 983 1 hr. kaszálóra 18 kor., az 1041 21 2 hr. kaszálóra 4 kor., az 1146 9 2 hr. legelőre 8 kor., az 1174 1 hr. szántóra 18 kor., az 1310 1, 1311 2 hr. szántóra 88 kor., az 1609 2 hr. szőlőre 276 kor., az 1628 2 hr. szántóra 190 kor., az 1718 2 hr. szántóra 18 kor., az 1757 106 2 hr. legelőre 6 korona, az 1753 3 hr. szántóra 16 kor., a 958 56 1 hr. kaszálóra 4 kor., az 1757 58 2 hr. legelőre 52 kor., az 1028 3 hr. kaszálóra 12 kor. ezelel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1900. évi december hó 1-ső napján d. e. 10 órakor Ozd községében fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladotnak fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88 I. M. számú rendelet 8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1900. január hó 31-én.

Csegezy,

kir. jbró.

3270 1—1

1981—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Onyiza Vasília végrehajtatójának Gróza Györgyné szül. Kosztán Fimia vladházi lakos végrehajtást szenvedők ellen 220 kor. tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a vladházi 198. sz. tjkvben végrehajtást szenvedőknek A + 3. r. sz. a felvett 1764, 1768, hr. sz. ingatlanára 33 kor., 4. rendsz. 2198, hr. sz.-ra 25 kor., 5. r. sz. 2455 2 hr. sz.-ra 11 kor., 6. r. sz. 3443, hr. sz.-ra 02 kor., 8. rend 3899, hr. sz.-ra 1 kor., 9. r. sz. 4102, 4103, hr. sz.-ra 16 kor., 10. r. sz. 4224, 4226, hr. sz.-ra 4 kor., 11. rendsz. 4780 1 hr. számára 5 kor., továbbá tekintettel a végrehajtási törvény 156 §-ára, végrehajtást szenvedők és társuladosai Kosztán Paraszkia férj. Onigo Todoré, Kosztán Szofia férj. Borda Arentiané és Kosztán Todorák a vladházi 172. sz. tjkvben A + 1. r. sz. a foglalt 575, hr. sz.-ra 9 kor., 2. r. sz. 644 hr. sz.-ra 320 kor., 3. r. sz. 752, hr. sz.-ra 43 kor., 15. rendsz. 2571, hr. sz.-ra 26 kor., 16. r. sz. 2626, hr. sz.-ra 28 kor., 17., 18. és 19. r. sz. 2667, 2669, 2673, 2674. és 2677 hr. sz.-ra 176 kor., 20. r. sz. 2779 hr. sz.-ra 1 kor., 21. r. sz. 2782 hr. sz.-ra 58 kor., 22. r. sz. 3454 hr. sz.-ra 48 korona, 23. r. sz. 3465, hr. sz.-ra 25 korona, 24. r. sz. 3620, 3621, hr. sz.-ra 8 korona, 25. r. sz. 3652, 3653, 3654, hr. sz.-ra 54 kor., 26. r. sz. 3907, hr. sz.-ra 5 kor., 27. r. sz. 4282 2 hr. sz.-ra 10 korona, 28. r. sz. 4835, hr. sz.-ra 19 korona, végül a végrehajtást szenvedők és előbb nevezett társuladosain kívül Kosztán Iliszia, Kosztán Todor, Kosztán Toma, Kosztán Czirfák és Kosztán Juonak a vladházi 291. sz. tjkvben A + 4380, 4381, 4382, 4387, és 4388. hr. számú fekvőkre 21 korona, összesen 949 korona becsáron az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1900. évi december hó 3-ik napján d. e. 9 órakor Vladháza községében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályozó elis. érvényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Nagy-Enyed, 1900. május hó 29-án.

Dr. Ács Jenő,

kir. aljárásbíró.

3265 1—1

Brády-fele

Mária-czelli gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak, gyomorhajóknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyomor-nyengeség, bűzös lehelet, felfujság, savanyu felfőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejféjásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulrhelelésnél** ételekkel és italokkal, **güiszták, májhajok és hámorhoidálnál.**

Említett bajoknál a **Brády-fele Mária-czelli gyomorcsépek** evek ota kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára hasznalati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerterá
Budapest, Király-utca 12. sz.

Bevásárlásnál határozottan Brády-féle „Mária-czelli gyomorcsépek”-et kell kérni s szigorúan vigyázni kell a fenti védjegyre és aláírásra, valamint arra is, hogy a régi jó hírnevű **valódi** Brády-féle „Mária-czelli gyomorcsépek” ára üvegenként 40 kr, dupla üvegekben 70 kr, míg a nem valódi és csekély értékű utánozatokat olcsóbb árban, többnyire 35 kr-ért ajánlják.

6—24 3188

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 575. 1900.

Pályázati hirdetés.

A kormányzatokra bízott Alsófehér vármegye kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálózás folytán üresedésbe jövén, ezen **Koncza** község székhelyhez kötött 1200 korona évi fizetés és 300 korona évi utátalánnyal díjazott **járásorvosi** állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy családi állapotukat, minőségüket és a tisztviselési vizsga sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamódványaikat hozzám **november hó 20-ig** annál is inkább terjeszsek be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem veve.

Nagy-Enyeden, 1900. október hó 3-án.

Zeyk Dániel,
főispán.

3243 5 5

**Nagy:** Mondd csak kérlek Balogh, vettél már magadnak egy osztálysorsjegyet?**Balogh:** Még nem, mert nem tudom, melyik a legszerencsésebb főnruda.**Nagy:** A legszerencsésebb főnruda**BIHARI EDE**

Budapest, IV., Városház-utca 14.

Gondold csak kedves barátom, minő **szerencsés ember**, rövid idő alatt már **kétszer** nyertek nála a **jutalomdíjat**.**Balogh:** Mi az a „jutalomdíj“?**Nagy:** **Jutalomdíj**, barátom az a legnagyobb nyeremény**600,000**

korona. Én ebben a főnrudában játszom és mondhatom, hogy egyszerűen szolgálnak ki, a húzás után azonnal lakásomon van a húzási jegyzék.

Balogh: Mikor van az I. osztály húzása?**Nagy:** Az már **f. évi november 15 és 16-án** van és $\frac{1}{1}$ sorsjegy 12 kor., $\frac{1}{2}$ sorsjegy 6 kor., $\frac{1}{4}$ sorsjegy 3 kor., $\frac{1}{8}$ sorsjegy kor. 1.50

De nem ajánlatos sokáig késni, mert közel a húzás előtt szörnyű nagy nála a kereslet.

Balogh: Ugy, akkor azonnal rendelék magamnak egy sorsjegyet**Bihari Ede főelárusítónál**

Budapest, IV., Városház-utca 14.

ZENEMŰ-

árjegyzéket

zongora,

harmonium,

hegedű,

gordonka,

czitera,

kamarazene

zenekarok,

gitar,

dalok,

humorisztikus dallamok,

karok,

kettősök, hármások,

tanulmányművek

sat.-ról küldök

ingyen

és bementesen.

OTTO MAASS

zeneműkiadó és bizományos BÉCS, VI/2, Mariahilferstrasse 91.

3267 1-3

Egy jó házból való fiu

3260 2-3

tanulónak

felvétetik ifj. Graef János üzletében.

100—300 frtig

havonta megkereshető bármely foglalkozású egyének által biztosan és becsületesen, tőke és risico nélkül, hatóságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával az ország minden helyiségében. Ajánlatok: „Könnyű kereset“ Singer Gyula hirdetési irodájába Budapest, VI. Sziv-utca 56. 3253 6-6

ISKOLAI

Mulasztási kimutatások

a 6—12, illetőleg 13—15 éves
tanulók mulasztásáról kaphatók

a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvkereskedésében (Nagy-Enyed, főtér 38. sz.)

3218 4-?

1 kilo tiszta finom zamatos kávé 1 frt 50 kr. Litke-féle pezsgő. Banáti leghíresebb búzából örölt hengeralmi lisztek legolcsóbb áron kaphatók.

Bethlen-utczában 3 szoba, konyha, faskamra, pincze kiadó

ápril 24-től.

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó.

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon.

Friss **Beocsini Roman** és **Portland** cementek szintén megérkeztek; hordó számra legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnek elismert **könnyen kezelhető Wermorel permetezőket**, legerősebb rézgáliczot **igen jutányosan ajánlok**.

A közelgő időnyre ajánlom a híres nemes **gyémánt aczélből készült kaszákat**; minden darabért **jót állok**, ha nem lenne, jó becsérélem vagy **árát visszaadom**. Egyéb szerszámok, **ásók, lapátok, kerti-olajok, gereblyék, kapák**, mindennemű **szegek legolcsóbb áron kaphatók**.

Nagy választékban **alpaca** és **nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérkosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig**. Diszes **lámpák, husvágók, új fajta kávéőrölők**.

Többféle **páczolt halak**

angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.

A kirakat szives meglátogatására becses pártfogóimat ez uttal is kérve, maradok teljes tisztelettel

2017 47-52

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Erősen vasalt targonca 3 frtért kapható.

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság

a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtéren levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést

rendezett be, melyben úgy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt **tankönyvek** és **iskolai szerek** eredeti bolti áron kaphatók. Továbbá elfogad megrendeléseket bárhol megjelenő és bármily nyelvű **könyvek, díszművek** és **folyóiratokra** s azokat a legpontosabban teljesíti. Együttal felhívja a közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,

melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. Ugyanítt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyvnyomdai műintézete, könyvkötészete, valamint dobozgyára

részére.

22-? 3081

Elő...
helyben
Egész év
Fél évre
Negyedé
cent
dők és gy
Bé
Ny
A
izgató
képet
lapot
állam
Sol
a tul
ban u
várati
találj
a köz
Igy
is. E
embe
csakh
zavara
kivül
amely
minisz
Magy
A
„lug“
boesát
és az
— és
letéve
tűró
Cassa
Semm
elnök
Ma g
„Ec
Kálmá
figyelj
allitot
hanem
az is
azon